

## 聚力·逐梦·前行

『岛城优秀社会组织』巡礼

青岛市市民政局 青岛早报 联合出品

## 凝心聚力 共筑“爱的桥梁”

青岛众多慈善社会组织爱心项目汇聚向上向善的强大力量



青岛市慈明慈善基金会“筑梦驿站”项目带孩子去北京研学。

扶危济困、雪中送炭。哪里有需要,哪里可能就出现来自“青岛”的爱心组织。在青岛,“全民慈善”的慈善大格局已经形成,擦亮了大爱青岛的闪亮名片,汇聚了向上向善的强大力量。他们用善行义举筑起“爱的桥梁”,以守望相助唱响“爱的奉献”。到目前,青岛全市慈善组织达到89家,慈善组织参与社会治理和民生保障渠道更加多元,捐赠形式更加多样,从捐钱捐物为主向捐赠股权、知识产权等形式不断拓展。这些慈善组织立足青岛,辐射全国,为青岛城市发展提供道德滋养,也助力社会温暖前行。

**“爱的桥梁”****青岛市慈明慈善基金会:  
探索“四可”公益慈善模式**

前段时间,青岛市慈明慈善基金会再次去探望今年春天救助过的特殊少年“小顺航”,看到他的病情恢复越来越好,基金会志愿者们心里充满了欣慰。“从小顺航的眼神中,我们就读到了那种劫后余生的喜悦,一扫病痛的阴霾。”青岛市慈明慈善基金会理事长安妮回忆,今年初,他们第一次见到小顺航的时候,他因为腿部擦伤伤口感染,腿部肌肉大面积坏死、全身中毒,出现感染性休克,命悬一线。家庭的困境和求医的困难叠加,让这个家庭迅速陷入了危机。“如果没有慈明慈善基金会的帮助,小顺航的这条腿甚至是这条命都可能已经……”小顺航的奶奶哽咽道。

“我们紧急启动了募款通道,短短一周,收到了来自889名爱心人士的78629.34元善款。”安妮告诉记者,山东大学齐鲁医院(青岛院区)创伤骨科刘涛主任和医护人员的精心救治、贴心护理下,小顺航闯过一个又一个难关,转危为安,顺利康复。

小顺航的救助,就是青岛市慈明慈善基金会“好生之德”项目的一个案例。该项目针对因病、因祸致困的困境人群给予支持与帮助,项目至今共计救助370余人,累计救助金额达到500余万元。

记者了解到,青岛市慈明慈善基金会于2018年12月24日注册成立,2022年5月被青岛市民政局评为5A级社会组织,2022年11月获得山东省社会组织标杆荣誉。安妮介绍,基金会坚持“慈行善愿 明心利众”的服务宗旨,专注于生命、教育、民生、生态四大方向,探索“可持续、可参与、可复制、可评估”四可的公益慈善模式,积极有效发挥政府工作的协同补充作用,探索数字公益,履行和承担应有的社会责任。

青岛市慈明慈善基金会秘书长王荔介绍,基金会积极响应党和国家号召,从脱贫攻坚到乡村振兴、从一老一小民生问题到双碳政策,先后发起“好生之德”“筑梦驿站”“老爸老妈站起来”“筑梦高原”“蔚蓝保护行动”“幸福加1”等多个公益项目,有效整合爱心资源,开展困境群体援助活动。这个公益项目除了立足青岛,还涉及西藏日喀则和甘肃陇南、定西等地。

截至目前,慈明慈善基金会累计获得超过520万人次捐赠,收到善款超6000万元,累计捐赠支出超5000万元。每年为近4000名学子、百余名支教老师提供生活补助;为500余位老人提供每月生活补助;组织海洋环保行动近百次;累计帮助超15万人次改善生活困境。

**“爱与责任”****青银慈善基金会:  
全员参与共建城市大爱**

9月4日,青岛银行面向全行员工、员工家属以及爱心客户发起了慈善募捐活动,共同弘扬善举,以新时代慈善事业推动共同富裕。这次“爱心一日捐”筹集的善款,全部汇入了“青银慈善基金会”,用于公益慈善事业。从中,青岛银行率先拿出了100万元,用于青岛市“困境儿童关爱慈善项目”,帮助全市1000名孤寡儿童、困难家庭及农村留守儿童实现“微心愿”,提升身处困境中的孩子们的获得感和幸福感。

这只是青银慈善基金会近期一个“小善举”。于2017年正式注册成立青银慈善基金会之前,青岛银行就一直坚守“品牌向善”的力量传递。从2008年推出岛城首张公益性质的“微尘卡”,2014年设立的“青银梦想爱心基金”,慈善的印记始终在青岛银行的成长史上和每位青银人的心中闪闪发光。2017年以来,青岛银行通过青银慈善基金会在东西协作扶贫、精准扶贫、乡村振兴、助困助学、荣军济困等方面累计捐赠超过4700万元,在助力脱贫攻坚和促进经济社会高质量发展方面作出了积极贡献。2011年起,为支持高等教育事业发展,青岛银行在多所高校设立了“青岛银行教育基金”,自此,莘莘学子的梦想背后有了“青银力量”的努力和坚持。2012年以来,青岛银行向多所高校累计捐赠助学金3000万元,向中国金融教育发展基金会捐赠600万元,支持教育事业发展。

社会责任对于青岛银行而言,不是一句口号,而是融入企业文化,与企业发展共

生。依托青银慈善基金会,2020年1月,青岛银行成立社区金融事业部,打造“青岛银行幸福邻里”党建社区服务品牌,全面启动“党建+志愿”社区金融发展新模式。该模式以创建“新型邻里关系”为内核,培育文化归属感、社区治理参与感、增强社区邻里信任感,走出了一条新时代社区金融发展之路。截至2022年末,青岛银行幸福邻里社区支行开业11家。在网点厅堂内,幸福邻里社区支行统一落地实施“敬老、爱老志愿服务九格”,延伸“非金融属性”服务场景,深受邻里们的赞誉与好评。在网点厅堂外,与社区党群服务中心、楼长、党员、社区志愿者等社区骨干力量一起参与“党建”“反诈”“社保咨询”“环保行动”等社区活动,“共建、共治、共享”社区服务。幸福邻里志愿服务队注册志愿者100余人。去年共组织“党建+志愿”活动503场,累计开展反诈、医养、创城、环保、财商等各种志愿服务,受众人数达11.62万人。

**“爱在延伸”****岛城各慈善基金会  
汇聚向上向善的强大力量**

“以无偿捐赠财产或者无偿提供志愿服务的方式,自愿开展扶贫、济困、扶老、救孤、恤病、助残、救灾、助医、助学服务的公益慈善活动。”青岛市恩马博爱慈善基金会法定代表人董全红介绍,青岛市恩马博爱慈善基金会于2018年4月经青岛市民政局批准成立,山东恩马集团为创会人、理事长单位,首批参加基金会的有14名爱心人士和民营企业家。慈善项目包括“崂山区红十字会恩马世兴博爱、教育、健康三个专项基金”、“兖州区红十字会恩马世兴春蕾、励志、助贫助医三个专项基金”、“关爱集中供养特困人员”公益项目、“奖励和资助在青岛求学的梁山籍大学生”公益项目、“圣之爱”帮扶孤独症儿童及困难家庭公益项目、“海如意”关爱女童——助力春蕾东西部协作公益项目、“莱西市日庄农村困难老人居家养老服务”公益项目、青岛市慈善救急难项目等70余个,爱心足迹先后遍布3个省的18个市的乡镇、社区、学校、医院等,为3000多人次的困难个人送去关心和帮扶,共投入公益捐赠资金500余万元。

青岛市特温暖慈善基金会成立于2021年,由青岛特锐德电气股份有限公司、青岛国恩科技股份有限公司等多家企业的爱心企业家及爱心人士共同发起成立。特温暖慈善基金会以“让每个孩子都有出彩的机会”为使命,专注于“助学、济困”公益领域,积极践行企业家精神,推动社会共同富裕,为爱心人士提供温暖、精准、透明的公益服务平台。目前正在开展“布谷鸟行动计划”,通过对贫困偏远地区的小学生进行启蒙教育引导,使他们开启新智,打开视野,培育少年儿童的自信和积极阳光的心态。目前,基金会已经与惠民县辛店镇明德小学、平度市旧店镇大田小学等10所学校签署了“布谷鸟”计划合作协议,共签约60余万元,直接受益4983人次,间接受益8564人次,总受益13547人次。

青岛市立菲慈善基金会以“为生命赋能,为健康护航”为使命,专注开展慈善公益、助医助学、无偿献血等活动,成立于2020年5月28日,位于青岛市高新区丰隆路7号立菲医疗器械创新园内。基金会除多次参与社会慈善捐赠超百万外,还发起“让器械有温度”医疗器械维保、培训志愿服务活动,为山东省50余家医疗机构提供服务与保障;基金会理事、山东立菲生物产业有限公司总经理黄宁常年参与资助贵州铜仁市贫困少年,每学期坚持捐善款,采购生活、学习用品……

观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟  
受访者供图

**链接 /****社会组织**

我国将社会组织分为三类,即社会团体、民办非企业单位和基金会。社会团体是由公民或企事业单位自愿组成、按章程开展活动的社会组织,包括行业性、学术性、专业性和联合性社团。民办非企业单位是由企事业单位、社会团体和其他社会力量以及公民个人利用非国有资产举办的、从事社会服务活动的组织,分为教育、卫生、科技、文化、劳动、民政、体育、中介服务和法律服务等十大类。基金会是利用捐赠财产从事公益事业的社会组织,包括公募基金会和非公募基金会。